MATHE Klasse 7 - Nachtrag zum Arbeitsplan fiir die unterrichtsfreie Zeit

Liebe Schiilerinnen und Schiiler!

Ich habe hier fiir euch einen Nachtrag zum bisherigen Arbeitsplan zur Bearbeitung! ‘&

Ich weiB, ich hab euch gesagt, es kommt nichts mehr dazu... Das tut mir leid und war anders geplant.
Warum es jetzt doch so ist, méchte ich euch gerne erkldren und ich hoffe, ihr kénnt es
nachvollziehen und verstehen.

Mein Ansinnen vor zwei Wochen als ich den Arbeitsplan erstellt habe war, dass ihr die beiden Themen
4.3 und 4.4 zuhause erarbeitet und wir dann mit dem Thema 4.5 .,Ungleichungen” das alles wiederholen
und dann gemeinsam abschliefien. Leider sieht es im Moment so aus, als ob wir uns so schnell nicht
wieder in der Schule sehen werden. Ich gehe stark davon aus (und das ist meine alleinige Meinung und
kommt nicht vom KM oder von Frau Ray), dass es nach den Ferien weitere Wochen gibt, in denen wir
und ihr zuhause arbeiten miisst. Aus biologischer und mathematischer Sicht macht nur das Sinn, um
nicht den Gewinn der jetzigen Isolationsphase total zu zerstéren.

Das heiflt fiir uns aber auch, dass wir eben genau das, was ich vorhatte, namlich gemeinsam mit euch
das Kapitel abzuschliefen, nicht durchziehen konnen. Daher méchte ich nun, dass ihr die groie Einheit
.Gleichungen" vor den Ferien mit dem Bearbeiten des letzten Kapitels abschlieft und wir nicht nach
den Ferien nochmals damit anfangen miissen.

Das Thema .Ungleichungen” ist ein kurzes Kapitel und in einer Doppelstunde & HA gut zu losen.
Wenn ihr Fragen oder Probleme habt, meldet euch auch jetzt jederzeit gern bei mir!

N

Thr diirft euch auch melden um zu schimpfenlll "= TIch kann es verstehen..aber es bringt uns leider
nicht weiter... &
Ich hoffe, ihr konnt nun mich und meine Entscheidung verstehen und akzeptieren...
Wenn ihr damit durch seid, wiinsche ich euch allen schone Osterferien!
Seid stolz auf das, was ihr bisher alleine geschafft habt!ll

Alles Gute und viele Griie, Julia Junger

Bearbeitung des ndchsten Kapitels 4.5.:
4.5. Lineare Ungleichungen (= Uberschrift Merkheft)

e AB ,Einstieg: Lineare Ungleichungen: Geburtstagsplanungen™ -> ins Merkheft unter
Uberschrift kleben, bearbeiten zur Einfiihrung, passend dazu S. 100 im Buch durchlesen &
verstehen (oberer Teil der Seite)

e darunter folgenden Merkkasten schreiben:

Zum Losen von Ungleichungen, bei denen man die Zahlen nicht direkt ablesen kann, verwendet
man die iiblichen Aquivalenzumformungen fiir Gleichungen.

e Im Buch S. 100 incl. des blauen Kastens lesen und verstehen!
ACHTUNG: Hier befindet sich ein Druckfehler im Buch bei der Beispiel-Ungleichung -3x < 6!
Es muss hier heifen: -3x<6 | :(-3)
e x> -2.
Bitte korrigiert das von mir rot geschriebene im Buch mit schwarzem Stift (hier
ausdriicklich erlaubtll). Danke!

= Arbeitet dann die Seite durch und iibernehmt dieses (ehemals falsche) Beispiel und den
folgenden Merkkasten in euer Merkheft:



Achtung Ausnahme: Beim Multiplizieren und Dividieren beider Seiten einer Ungleichung mit
einer negativen Zahl muss man das Ungleichheitszeichen umdrehen, d.h. < durch > und < durch
> ersetzen.

Nun lest euch im Buch auf Seite 100 unten den Text unter dem blauen Kasten durch und iiber-

nehmt ihn unter der Uberschrift ,Méglichkeiten zum Lasen eine Ungleichung" folgendermaBen
in euer Merkheft:

1. Rechnerischer Weg: 2. Graphischer Weg:

-> fragt hier die Erkldrung unter 1. -> fragt hier die Erkldrung unter 2.
und die Beispielrechnung iiber dem und das Schaubild ein

Schaubild ein

Schaut euch nun noch das Beispiel auf Seite 101 oben an und da v.a. hochmal die beiden
Losungsmdglichkeiten der Ungleichung

Ubungen:  AB ,Lineare Ungleichungen™ und S. 101/ 4gh; S. 102/ 7 miindlich; 8efgh:;
9;10; 11; 14 -> bearbeiten & kontrollieren!

Wer mochte oder auch selbst feststellt, dass er sich noch nicht sicher fiihlt, kann jetzt alle Aufgaben

der Trainingsseiten S. 106/107 rechnen oder aber iiber einen der kleinen Tests auf S. 109 sein Kénnen
wirklich testenl ©




Mathe Klasse 7
Einstieqg Lineare Ungleichungen: Geburtstagsplanungen

In vielen Situationen verwendet man im Alltag Aussagen, die sich nicht als Gleichungen ausdriicken lassen, weil sie
Woérter wie .mindestens”, .mehr als", ,hochstens” oder ,weniger als" enthalten.

Hier sind die Symbole, die man statt des Gleichheitszeichens verwendet, um eine sogenannte Ungleichung zu

formulieren.
Wort Zeichen
Mindestens >
Mehr als >
Héchstens <
Weniger als <

Bei Ungleichungen ist nicht nur eine Zahl Losung, sondern alle Zahlen, die der Beschreibung entsprechen. Man kann sie
auf einem Zahlenstrahl anschaulich machen. Wenn der Punkt ausgefiillt ist, gehort die markierte Zahl zu den Lésungen.
Wenn die Zahl selbst nicht dazu gehért, zeichnet man ein leeres Quadrat.

Beispiele:

.mindestens 2" X322 f ; ¢ } } f ! ——
0 1 2 3 4 5 6 7

.weniger als 4" X <4 t } ; l # ! t —
0 1 2 3 4 5 6 7

Erstelle fiir die Aussagen jeweils eine Ungleichung und stelle sie auf dem Zahlenstrahl dar.

Ich méchte mehr als 5 Freundinnen und Freunde zu Ungleichung:

meiner Geburtstagsparty einladen! 3 4 5 5 Z 3 5 0

Im Mamas Kombi und im Van kénnen wir zusammen Ungleichung:

haochstens 10 Kinder mitnehmen. ! t : + : : + +

Ich durfte bei meinem Geburtstag weniger als 8 Ungleichung:

Gdste einladen! t f t f } } } >
1 2 3 4 5 6 7 8

Richtig SpaB macht so eine Geburtstagsparty erst mit Ungleichung:

1 ! 1

| a I T T L
mindestens 6 Gastenl ] : . ! . . 5 11

'

Welche Anzahlen Gdste erfiillen alle vier Aussagen?




Lineare Ungleichungen

1 Hier sind die Losungsmengen verschiedener Ungleichungen dargestellt. Gib die Lésungsmengen an.
a) Ottt b)) pebeebet-O ) et
-3 -2 -1 0 1 2 3 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 -1 0 1 2 3 4 5
x x X
2 Lose mithilfe von Aquivalenzumformungen. Veranschauliche die Lésungsmenge an der Zahlengeraden.
a)5>x+4 | : b) -4x=-16 | O x+7<1 |
54-3-2-10 123 4 5 o
d)5x-6=8x-6 | e) X+8>3x-6 |  Ph-4x-35z-6 | -
3 a) Notiere die passende Ungleichung. b) Stelle beide Seiten der Ungleichung 2,5 <7 - 3x
4 Ve als Geraden dar.
6,m‘...‘..y=‘5x+2 [ e y
/
.y 6
[
- - —24— 4+
x<-1 [ X
t f € = 2
8. -6 -4 -2 PL 121 4|68
é NN EE
e -8 -6 -4.-2/0 2 4| 6|8
o NNy SN
H Lies die Koordinaten des Schnittpunktes ab:
S( | ). Stelle die Losung auf der x-Achse dar.
& Maria hat 240m Draht. Sie 3,2\
mdchte das Kantenmodell des : :
Kérpers bauen. Wie lang darf a :
hdchstens sein, damit der Draht 3 20cm
reicht? Verdeutliche deine Lo-
sungen auf der Zahlengeraden. a —

5 stelle die passende Ungleichung auf.

a) Das Wasser b) Bis wie viele ie - 8
flieRt von A nach Personen ist fir |” P::;;dpr:fS: f:’::g Preis p.P.:
B. Ab wann ist eine Kanutour p-T B €

im Behélter B Angebot B billiger? .

mehr Wasser als x: Personenzahl y: Gesamtpreis in €

im Behalter A? :

X: Zeit in min y: Menge in |

IV Lineare Gleichungen 41



